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7. Wahlperiode 04.05.2020

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Miiller und Bilay (DIE LINKE)

und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales

Anfechtung der Biirgermeisterwahl in Horselberg-Hainich

Laut einem Beitrag der Thlringer Allgemeinen, Lokalteil Eisenach vom 22. Januar 2020 haben Blrgerinnen
und Birger der Gemeinde Horselberg-Hainich die Blirgermeisterwahl vom 27. Oktober 2019 bei der 6rtli-
chen Kommunalaufsicht angefochten. Laut dem oben genannten Beitrag soll der gewahlte Blrgermeister
im Wahlkampf unlautere Mittel eingesetzt haben. So hatte er "Gesprachsrunden" genutzt, um Einwohner-
versammlungen abzuhalten. Zudem habe es Empfehlungsschreiben von Amtstragern gegeben. AuRerdem
habe er mit dem Slogan "lhr Biirgermeister" geworben. Laut dem Beitrag werden die Vorwirfe bestritten.
Man habe alles mit der Kommunalaufsicht abgesprochen, heifdt es in der Berichterstattung. Die Gemeinde
Horselberg-Hainich unterliegt der Rechtsaufsicht des Landes.

Das Thiiringer Ministerium fiir Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/247 vom 28. Janu-
ar 2020 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 29. April 2020 beantwortet:

1.

Mit welcher Begriindung erfolgte durch Burgerinnen und Birger der Gemeinde Hdérselberg-Hainich die
Anfechtung der Blrgermeisterwahl vom 27. Oktober 2019 bei der értlichen Kommunalaufsicht?

Antwort:

Bilrgerinnen und Biirger haben die Biirgermeisterwahl in der Gemeinde Horselberg-Hainich vom 27. Ok-
tober 2019 mit der Begriindung angefochten, dass der damalige Birgermeister sowie die beiden Beige-
ordneten der Gemeinde im Vorfeld der Wahl gegen das Neutralitdtsgebot verstofien hatten, indem die-
se einen Bewerber fur die Burgermeisterwahl in ihrer amtlichen Funktion und nicht als Privatpersonen
unterstitzt und damit aktiv Einfluss auf die Wahlerinnen und Wahler genommen hatten. Die Wahlkampf-
aktivitaten einer weiteren Bewerberin seien erschwert worden.

Wie ist der Stand der Bearbeitung der Anfechtung durch die ortiche Kommunalaufsicht? Wann ist mit
dem Ergebnis der Priifung zu rechnen?

Antwort:

Die zustandige Rechtsaufsichtsbehérde beim Landratsamt des Landkreises Wartburgkreis hat keine Ver-
letzung des Neutralitdtsgebots festgestellt und die Wahlanfechtung mit Bescheid vom 20. Februar 2020
als unbegriindet zuriickgewiesen.

In welcher Form und mit welchen konkreten Feststellungen/Empfehlungen war die 6rtliche Kommunal-
aufsicht im Rahmen des Wahlkampfs, insbesondere hinsichtlich der Trennung von Funktion und Privat-
person des ausscheidenden Blrgermeisters, zu welchem Zeitpunkt beteiligt?

Druck: Thiringer Landtag, 22. Mai 2020



Drucksache 71704 Thiringer Landtag - 7. Wahlperiode

Antwort:

Nach Mitteilung der zustandigen Rechtsaufsichtsbehdrde wurden im Vorfeld der in Rede stehenden Biir-
germeisterwahl durch einen Bewerber fiir die Birgermeisterwahl Werbemittel verwendet, die in Bezug
auf dessen Person bereits den Zusatz "lhr Biirgermeister" enthielten.

Im Rahmen des § 32 Absatz 1 Thuringer Gesetz iber die Wahlen in den Landkreisen und Gemeinden
(Thuringer Kommunalwahlgesetz - ThurKWG) sowie § 116 Thuringer Kommunalordnung (ThirKO) er-
folgte durch die zustandige Rechtsaufsichtsbehdrde unter rein vorsorglichen Gesichtspunkten - und ohne
jede Vorfestlegung, ob hierin mdglicherweise ein Versto? gegen wahlrechtliche Bestimmungen liegen
kénnte - der Hinweis an die Gemeinde, darauf hinzuwirken, dass die Nutzung der entsprechenden Wer-
bemittel unterbleiben soll.

4. In welcher konkreten Form wurde zu den sogenannten "Zuhdérrunden" durch wen konkret eingeladen?
Wie lautete der Wortlaut der Einladungen?

Antwort:

Die zustandige Rechtsaufsichtsbehorde teilte hierzu mit, dass ein Bewerber fir die Blirgermeisterwahl
durch Flyer zu sogenannten "Zuhorrunden” eingeladen habe. Eine Verwechslungsgefahr dieser Zuhéorer-
runden mit der in § 15 Thiringer Kommunalordnung geregelten Einwohnerversammlung habe nicht be-
standen, da diese Veranstaltungen deren gesetzlich klar geregelten Modalitaten nicht erfillt hatten. Der
Wortlaut der Einladungen ist der Kleinen Anfrage als Anlage 1 beigefiigt.

5. Hat der ausscheidende Burgermeister an diesen "Zuhoérrunden" teilgenommen und wenn ja, in welcher
Eigenschaft?

Antwort:
Nach Mitteilung der zustandigen Rechtsaufsichtsbehérde hat der damalige Biirgermeister an diesen Zu-
hérerrunden als Privatperson teilgenommen.

6. Welche weiteren "Gesprachsrunden" haben wann stattgefunden und in welcher Form wurde dazu ein-
geladen?

und
7. Wie lautete der Wortlaut der jeweiligen Einladungen?

Antwort zu den Fragen 6 und 7:

Nach Mitteilung der zustandigen Rechtsaufsichtsbehdrde hat sie Kenntnis vom einem weiteren Ge-
sprachsformat in Form einer "Gesprachsrunde" durch eine andere Bewerberin fir die Blrgermeister-
wahl. Hierzu hatte die Bewerberin im Rahmen ihres Social-Media-Auftrittes eingeladen. Die diesbezlgli-
che Terminubersicht ist diesem Schreiben beigeflgt. Auf die Anlage 2 wird verwiesen. Ob und in welcher
Form daruber hinaus zu Gesprachsrunden eingeladen wurde, ist der zustandigen Rechtsaufsichtsbe-
hérde nicht bekannt.

8. Hat der ausscheidende Blrgermeister an diesen "Gesprachsrunden" teilgenommen und wenn ja, in wel-
cher Eigenschaft?

Antwort:
Nach Mitteilung der zustandigen Rechtsaufsichtsbehérde hat der damalige Burgermeister an einer Ge-
sprachsrunde als Privatperson teilgenommen.

9. Inwelcher Form erfolgten nach Kenntnis der Landesregierung die in obiger Berichterstattung genannten
Wahlempfehlungsschreiben von Amtstragern mit welchem konkreten Wortlaut und wer hat diese Schrei-
ben in welcher Form unterschrieben?

Antwort:
Auf die Beantwortung der Fragen 1 bis 8 wird verwiesen. Darlber hinaus liegen der Landesregierung
keine Kenntnisse vor.

Maier
Minister
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Anlage 1
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zur Ortsbegehung um 17:00 Uhr
und Zuhdrrunde um 19:00 Uhr

am: ves- ‘2019
i - im Mehrzweckgebaude

Zuhtren — Méglichkeiten schaffen — Anpacken!

Dafir trete-ich an:

Ich will gemeinsam mit Ihnen die gutsn und vielféltigen Lebens-
bedingungen in unseren Ortschaften bewahren, férdern und.
' ausbauen.

Ein besonderer Schwerpunkt melnes Engagements soll die
Férderung von Ehrenamt und Vereinen sowie der
Frelwilligen Feuerwehren sein.

Unsere Bildungseinrichtungen liegen mir besonders am Herzen.
Schulstandorte und Schulen missen erhalten blelben.
Kinderbetreuungselnrichtungen mlissen in Qualitat welterentwickelt
und an familidre Bed(rfisse angepasst werden.

Dle Eigensténdigkeit der Gemeinde bewahren und unsere Dbrfar
welter gestaltén. Die Aufgaben sallen in hoher Qualitat erflit und die
: Abgaben stabil gehalten werden. .

 Lassen Sie uns darliber reden!
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Anlage 2

lhre Gesprachsrunden mit

Birgermeisterkandidat fir Hc'jrselber‘g—Haim'ch

14.10. - 19:00 Uhr, Craula — Gaststatte ,Am Rennstieg”

15.10. - 19:00 Uhr, Behringen & Hutscheroda — Gaststatte ,A la Korte®
16.10. - 19:00 Uhr, Kalberfeld - Gaststatte ,Zum Barenjager”

17.10. - 19:00 Uhr, Wolfsbehringen - Kulturhaus

18.10. - 17:00 Uhr, Beuernfeld & Bolleroda — Burgerhaus Beuernfeld
18.10. - 20:00 Uhr, Sattelstadt & Sondra - Geratehaus Sattelstadt
21.10. - 19:00 Uhr, Reichenbach - Gaststatte ,Zum weifen RoR"
22.10. - 19:00 Uhr, Tungeda - Burgerhaus

23.10. - 19:00 Uhr, Ettenhausen & Melborn — Mehrzweckgeb. Ettenhausen
24.10. - 18:00 Uhr, GroRenlupnitz - Burgerhaus

24.10. - 20:30 Uhr, Wenigenlupnitz - Vereinshaus

25.10. - 19:00 Uhr, Hastrungsfeld & Burla - Burgerhaus Burla
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